

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, jueves 5 Julio 1900.

N.º 5.711

## SECCION POLITICA

### Vara de Rey

Llegará día en que los hombres recordarán con honor las guerras pasadas y entonces los conquistadores que han cambiado el mapa del mundo y á quien hoy glorifican la leyenda y el arte, serán mirados con la misma repugnancia que nos producen los inquisidores de Torquemada ó los bárbaros que tenían con sangre humana los altares de los dioses.

Siglos pasarán, es verdad, antes de que llegue tan hermoso día; más, á pesar de que aún no se vislumbran los rayos de su aurora, dejar de creer en su existencia sería un cruel desengaño. Nuestra fé en el progreso moral, nuestra eterna aspiración á un reinado de bondad y de justicia, es lo único que nos hace superiores á las fieras. Sin eso ¿qué gloria mayor sería en ser hombres que en ser tigres?

Creemos, si, en la doctrina consoladora de la perfección de nuestra especie y esperemos que en aquel día bienaventurado, la única gloria militar será de los que murieron abrazados á su bandera, no porque fueran de esta nación ó de la otra, no porque defendieran esta ó aquella causa, sino porque supieron sacrificar su vida en el noble cumplimiento de su deber. El soldado más ilustre será siempre aquel centinela de Pompeya que, si la historia no se engaña, prefirió impasible morir entre las lavas del Vesubio irritado, antes que abandonar su puesto y fallar á su consigna.

El 10 de Julio de 1898 cayó en Caney, á las puertas de Santiago de Cuba, combatiendo por España, uno de esos héroes maravillosos del deber á quienes todas las naciones deben admiración. No hemos de juzgar ahora si fué una causa la más justa, si su heroísmo, sin superior en la historia, fué un sacrificio en

aras de la humanidad y del derecho. El que escribe estas líneas se encontraba aquel día memorable en el sangriento campo de la lucha entre los enemigos de España y hubiera sentido el triunfo de los españoles como una gran desgracia para Cuba y tal vez para el mundo. España no cabía ya en América con los tradicionales é incorregibles errores de sus Gobiernos. Pero admiremos al gigante español. ¡Hombres de todos los pueblos que respetais el heroísmo, saludad la memoria de Vara de Rey.

El General Español tenía solamente á sus órdenes en el Caney 520 infantes sin artillería. A las seis de la mañana fué atacado por la división del General Lawton que comprendía la brigada del General Chaffee, la brigada del General Bates, la brigada del general Ludlow, la brigada accidentalmente a las órdenes del coronel Miles y la batería de Capron; en total 6.654 hombres con cuatro cañones. Además, como unos 400 soldados cubanos auxiliares. Por muy ventajosa que fuera la posición de los españoles, que se hallaban atrincherados y protegidos por varios pequeños fuertes, la proporción tremenda de más de catorce contra uno y la ventaja de la artillería, eran bastantes seguridades del triunfo.

La noche anterior, al terminar el consejo de Generales, que reunió en su tienda de campaña el comandante en jefe del ejército americano General Shafter, éste preguntó al General Lawton, encargado de tomar el Caney, que en cuánto tiempo calculaba poder desempeñar su comisión. «En dos horas, general», contestó Lawton. «Entonces, dijo Shafter, á las ocho de la mañana reforzará usted con su división el ataque á la loma de San Juan.»

La respuesta de Lawton no podrá tomarse nunca como una ridícula fanfarronada. El general Chaffee, con serenidad y valor extraordinarios, había reconocido cuidadosamente el día anterior las

posiciones españolas é informó á Lawton de las verdaderas fuerzas de Vara del Rey. ¿Qué más de dos horas podían necesitar siete mil hombres y una batería de cañones para rendir á quinientos infantes?

Añádase á esto que Lawton fué uno de los hombres más valerosos que ha combatido jamás en un campo de batalla. El mismo elogio puede hacerse del general Chaffee. Tan imperturbable como le vemos hoy en su despacho del Palacio de Armas firmando los decretos que el general Wood le ordena publicar en la «Gaceta», así estuvo en el combate cuando los hombres caían muertos á su alrededor por el certero fuego de los Maüser españoles. Una bala le saltó el botón del cuello mientras daba una orden. Chaffee, sonriéndose, permaneció en el mismo lugar.

Un combate en tales condiciones, no debía, en verdad, durar más de dos horas. Pero Vara de Rey era un héroe y los héroes alcanzan un límite al que no llegan los cálculos del hombre. Cuando todavía en la mañana, el regimiento séptimo de infantería de los Estados Unidos, avanzó por la extrema derecha de la brigada de Chaffee para caer sobre el pueblo y fué rechazado con un fuego mortífero y su teniente coronel Haskell atravesado por tres balazos, se comprendió que la obra era más difícil de lo que se esperaba.

El combate duró todo el día y terminó casi literalmente por el exterminio de los españoles. Dominados los fuertes, Chaffee entró en el pueblo y luego Lawton, apoyado por Ludlow y por Bates. ¡Qué escena tan terrible la de aquella lucha dentro del Caney! De trinchera en trinchera, de casa en casa, los españoles se defendían como leones. La idea de rendirse jamás pasó por la mente de su jefe. El no «podía», hacerlo, simplemente porque no «debía», hacerlo. La brigada del Caney estaba á las órdenes de Santiago de Cuba. Sin la orden de rendimiento de Santiago, los que estaban en el Caney debían

vencer ó morir. Como vencer era imposible, Vara de Rey aceptó la muerte con resolución espartana.

Cuando ya no le quedaba más que un puñado de hombres y las heridas de su cuerpo no le permitían tenerse en pie, comenzó acostado en una camilla y conducido por dos soldados, la retirada hácia Santiago, el acto militar más sublime de los tiempos modernos. La pequeña columna hacía alto á menudo para contestar con descargas cerradas al enemigo que le acosaba por todas partes.

El mayor de los martirios es contemplar la muerte de un hijo. Vara de Rey,—tan mártir como héroe,—vió á sus dos hijos morir atravesados por las balas americanas. También cayó junto á él uno de sus hermanos. En aquel espantoso día, aquel gigante vió la destrucción de cuanto podía serle más grato en la existencia: su familia, su bandera, el poder de su patria. Más ni un instante se abatió su espíritu de acero. Herido dos veces, rodeado apenas de 60 hombres, resto único de sus tropas, se incorporó en la camilla para decir: «fuego, muchachos... La tercera bala vino entonces á cortar su existencia. Cayó como un titán dominado por la muerte, pero todavía le quedaron fuerzas para incorporarse por última vez y con los ojos vidriados por la agonía, ahogándose en su sangre, levantar la espada como en saludo militar á la Gloria, y gritar nuevamente: «¡fuego y viva España!»

¡Descansa tranquilo, noble soldado! El monumento en que tus compatriotas pretenden perpetuar tu nombre y tu ejemplo, será siempre poco para tu gloria. Los españoles te agradecerán tu sacrificio sublime, porque salvaste su honor nacional, pero también te admirarán—¡oh héroe!— todos los hombres.

JUSTO DE LARA

Mayo, 1900.

(«La Unión Balear»)

CORREO DE HOY

De una correspondencia de Madrid

que publica el «Diario de Barcelona» en su número de ayer, copiamos el siguiente párrafo:

Madrid 2 Julio.

«Las noticias que hoy han circulado acerca de la actitud del gobierno de China oponiéndose a la intervención europea en el Imperio para restablecer la paz se interpretan como anuncio de sucesos de gravedad extraordinaria, pues las potencias, después de haber reunido sus fuerzas no pueden retroceder ante una declaración de guerra, y dado caso que puedan vencer a la formidable masa de fanáticos que se han alzado contra la civilización occidental, vendrán después sobre el reparimiento de territorios cuestiones muy áridas que no sé si podrán resolverse pacíficamente, dada la tirantez de relaciones que existen entre Rusia é Inglaterra como consecuencia de la preponderancia en Asia. Con motivo del desarrollo de estos sucesos, se ha dicho que sería conveniente enviar a las aguas de China un buque español, pero esto sería, a mi juicio, un gasto perfectamente inútil, pues no tenemos, desgraciadamente, una vez perdidas las islas Filipinas, interés de ninguna clase que defender o amparar en aquellas regiones».

Barcelona 4 de Julio.—Durante la tempestad que descargó ayer tarde cayó una exhalación en la casa número 402 de la calle del Consejo de Ciento, en la que agujereó una pared y una cañería de gas, inflamando el fluido. El portero de la casa pudo apagar la llama del gas. La exhalación saltó a la casa número 397, rompió los alambres telefónicos y causó otros desperfectos. Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

—Por viajeros llegados ayer por la línea de Francia se sabe que la tempestad se extendió a las comarcas del litoral, y que entre Malgrat y Pineda ocurrió en un campo una desgracia. Dos hermanos fueron sorprendidos por la tempestad y se apresuraron a guarecerse, pero uno de ellos fué alcanzado por un rayo, que le dejó cadáver.

—Hoy ha amanecido sereno y con un tiempo espléndido. La temperatura ha experimentado un notable descenso, que a las primeras horas de la mañana parecía ser de otoño.

### Recuerdo oportuno

Con motivo de la toma de los fuertes de Takú por las tropas internacionales, algunos periódicos recuerdan la brillante campaña que se hizo en 1860, que terminó con la toma de Pekin, por las tropas también internacionales.

Entonces un pequeño ejército, compuesto de tropas francesas a las órdenes del general Cousin de Montauban y de fuerzas inglesas mandadas por el general Gant, desembarcó en Takú y se dirigió hacia Pekin, incendiando el palacio Imperial de verano a fin de castigar la traición del gobierno chino. ¿Por qué, se preguntan ahora, la vanguardia de las tropas internacionales no ha hecho lo mismo que hicieron aquellos generales? ¿Los vencedores de entonces tuvieron necesidad del camino de hierro?

La primera razón que puede alegarse es que, después de cuarenta años no es fácil precisar los detalles de una expedición por país tan lejano.

Hay que recordar que las fuerzas de Gant formaban las 27.000 hombres y las de Cousin de Montauban 12.000 debiéndose añadir que la injuria de los chinos a los ministros plenipotenciarios de Francia, Inglaterra, y América, causa de la guerra, se hizo en junio de 1859; que el desembarco del ejército expedicionario en Takú el mismo puerto que los europeos acababan de apoderarse, no se efectuó hasta un año después, en Agosto de 1860; que la batalla de Pelikao tuvo lugar el día 21 de septiembre siguiente y la toma de Pekin en 25 de octubre. Sin duda las horas parecerán largas pero si se compara esta campaña con la del 60 se verá que no se ha perdido el tiempo.

La segunda razón es que los tiempos han cambiado, agravándose el conflicto. Las noticias que se tienen de los boxers son con frecuencia discordes y fantásticas; pero es indudable que cuentan ahora con excelente armamento, como lo prueba el último combate, y antes no, y esto, naturalmente, hace cambiar en mucho las operaciones.

Además, en 1860 solo eran dos naciones las que intervinieron, y esto disminuía los temores a rozamientos y a complicaciones. Ahora son seis, difíciles de entender, porque unas desconfían de las otras, y sin que hayan podido aún armonizarse para un plan.

No obstante esto, se espera que la toma de Takú borrarán las diferencias que se observan entre las potencias que deben aliarse, ya que están tan interesadas por la seguridad de los diplomáticos, ingenieros, negociantes y misioneros europeos.

### Últimos Telegramas

Paris 3, 6'8 t.

Wilhemshaven.—La brigada mixta formada para marchar a China está compuesta de voluntarios.

Paris 3, 7 t.

Charkow.—Un tren de viajeros ha descarrilado cerca de Balaschowsky a consecuencia de un hundimiento de un terraplen ocasionado por las lluvias torrenciales; han resultado ocho muertos y treinta heridos.

Paris 3, 8'52 n.

Londres.—Los periódicos publican un telegrama de Shanghai del 2 en el que se dice que los chinos anuncian que dos otros ministros de nacionalidad que no se designa han sido muertos. Que el hospital de la misión de Moukden ha sido incendiado y los cristianos indígenas asesinados.

Paris 3, 11'42 n.

Londres.—En la Cámara de los comunes, M. Broodrick ha dicho que por noticias que se tienen se sabe que varios extranjeros y muchos misioneros se refugiaron en la legación británica, donde están sitiados, y que los aliados incendiaron el arsenal de Tientsin, en el que había gran cantidad de pertrechos de guerra.

M. Broodrick ha añadido que Inglaterra ha hecho todo lo posible para evitar los desastres de la guerra, recurriendo al Japón y a las demás potencias, prometiendo apoyar a los virreyes que se considerasen en disposición de mantener el orden y enviando al efecto tropas y buques de guerra; pero que en la actualidad todos los esfuerzos deben encaminarse a salvar a las legaciones y después a mantener el acuerdo de las potencias

para evitar la calamidad de una desmembración del imperio chino. (Aplausos.)

Paris 4, 6'36 m.

Londres.—Dícese que los representantes de Francia é Inglaterra en Pekin y todas las fuerzas que custodiaban dichas legaciones han sido pasados a cuchillo.

En un telegrama de Shanghai se manifiesta que un destacamento francés procedente de Saigon llegó el día 1.º del actual a Tientsin, donde las tropas aliadas son insuficientes para rechazar a los chinos, los cuales reciben continuos refuerzos, bombardean el barrio extranjero y han intentado varias veces apoderarse del puente principal.

Comunican al «Daily-Mail» desde Shanghai, que después de la muerte del representante de Alemania, monsieur Ketteler, los alemanes destruyeron el palacio del Tsung-li-Yamen, y los franceses y alemanes fueron sitiados en sus legaciones respectivas. Los demás extranjeros se refugiaron en la legación británica.

Se ha publicado un decreto imperial, en el que se proclama el estado de guerra contra los extranjeros, se manifiesta la satisfacción causada por los triunfos obtenidos ya por los soldados chinos, a los cuales se han unido los patriotas y los boxers, se exhorta a todos los chinos a tomar las armas y se ordena a los virreyes y gobernadores que organicen regimientos.

Continúan los combates en las inmediaciones de Tientsin. Circula el rumor de que el almirante Seymour está herido y se considera inminente una gran batalla.

Paris 4, 9 m.

Shanghai 3.—Dicen de Chefoo, de origen inglés, que la situación de Tientsin es desesperada. Los chinos se atrincheran junto a las murallas.

Los extranjeros recibieron la orden de abandonar la población. El camino de hierro de Tientsin a Lutai está en poder de los chinos.

### SECCION LIBRE

#### Juego de compadres y tina de comadres

Los pueblos son tanto más dueños de sí mismos y tanta mayor consideración y respeto merecen, cuanto mayor alteza de miras resplandezca en los actos de sus gobernantes.

Donde sólo hullen la pasión, la inquina, y los odios; donde el bienestar del comun es secundario; donde el corazón no se levanta para que por debajo de él, sin rozarle, pasen todos esos desechos de la miseria humana, nunca resultará provechosa una obra ni los administrados podrán menos de acriminar, con dureza, pero con justicia, a los que le detienen en el camino de su mejoramiento en la senda de su progreso.

De aquí que no podamos menos de rechazar todo aquello que, siendo esencialmente necesario al bien público, se pretende llevar por los Gobiernos monárquico-reaccionarios que padecemos, a la corriente de la política, para inocularlo con el virus ponzoñoso en que se revuelven las viejas parcialidades dinásticas. Bueno que si se trata de algún asunto relacionado «per sé», y directamente, con los distintos ideales que en reli-

gión, sociología etc. sustentamos los hombres, cada uno defienda sus teorías mantenga su doctrina, venere su dogma, (aunque yo estoy convencido —y conmigo las diez y nueve vigésimas partes de los que todavía somos llamados españoles— de que hay dogmas, doctrinas y teorías que no son dignos de que se les dedique más tiempo que el meramente indispensable para rellenar la fosa en que deben ser sepultadas bajo espesa capa de tierra que no permita ningún escape de los gases deletéreos en su rápida descomposición); muy bien que se destruyan en buena hora por el egoísta afán de predominio las distintas agrupaciones, del mismo banderío (fusionistas, pseudo-liberales, conservadores y demás tipejos) que desde la famosa restauración borbónica—algarrobosca vienen jugándose a los dados, con turno en la ganancia, los misereros andrajos del pueblo español; si; combátanse, recrimnense, aviven la llama de sus ridículos mútuos rencores: nadie repara ya en la característica de lo caduco. Pero cuando haya de ventilarse un problema que afecte exclusivamente al bienestar de ese pueblo tan escarrocado y tan saqueado por todas las pecadoras manos que sobre él se han puesto de veinticinco años a la fecha, depóngase todo enojo, ahóguese todo rencor, sepúltense esas pasiones bastardas y mezquinas que solo sirven para denunciar nuestra pequeñez, ridiculizándonos a los ojos de los pueblos cultos, y atiéndase a solucionarlo conforme a lo que las mismas necesidades públicas demandan.

De otro modo seguiremos «haciendo lástima» y continuaremos mendigando DE PROTECCIÓN aquello que nos compete de derecho y que sin pedirlo se nos debía conceder como indudablemente lo obtendríamos si nos convenciéramos de que no es de los poderes públicos sino de nosotros mismos, de donde hemos de conseguir nuestro desarrollo y engrandecimiento.

¡Los poderes públicos! ¡Buenos están los tales en España! Toda su política, todos sus alardes de regeneración, todas sus provechosas (?) iniciativas redúcense desde lo de Sagunto a un solo objeto, a un fin único: a vivir a costa del país y engordar a expensas del presupuesto. Ha ahí su programa que, en verdad, siempre es cumplido, con exceso a veces, por los que con este régimen de gobierno han tenido, tienen, ó llegaron a tener las riendas del poder en una mano, el látigo del verdugo en la otra y el cerebro en el estómago. De aquí que todos esos gobernantes, lobos de una misma camada, se tiren a sus respetables calvas, carteras y pupitres por un «quitame allá ese destino» y ocurran casos como el muy reciente de iniciarse una crisis y bambolearse un gobierno por una vergonzosa contribución que, con su cartilla correspondiente, hacía pagar cierto Póncio a los «estetas» gaditanos.

De aquí, también, que la política de la monarquía parezca una casa de vecindad de los barrios bajos de Madrid habitada por verduleras y matuteros. Unas y otros, las verduleras como los matuteros y ambos como los restauradores, viven en santa paz mientras no les tocan al bolsillo: esa paz es el «juego de compadres». ¿Vienen malos tiempos? La decoración cambia: vuelan los moños de las

amazonas, esgrímanse las navajas de los «guapos» y conviértense en campo de Agramante, lo que antes era una balsa de aceite.

Del mismo modo los políticos y politicastros esgrimen sus lenguas, apelan al socorrido «más eres tú», y transforman lo que debía ser pacífica, racional, sabia y equitativa administración de un pueblo, en un vergonzoso pujilato de miserias y ratillas, en una rifa de comadres descaradas, cínicas y lenguaraces.

JOSÉ VIDAL.

## MAHÓN

### Casino Unión Republicana

El domingo día 15 de los corrientes á las once de la mañana, se reunirá esta sociedad en junta general, para el examen de cuentas del finido semestre, conforme previene el Reglamento por que se rige la misma. Mahón 4 Julio 1900.—El Presidente, J. J. Rodríguez.

#### Socorros mútuos

Esta sociedad filantrópica de socorros á obreros enfermos, afiliados á la misma, agregada al casino «Unión Republicana», se reunirá en junta general el domingo 15 de los corrientes á las cuatro de la tarde, para fiscalizar las cuentas del último semestre, y demás extremos prevenidos en su Reglamento. Mahón 4 de Julio de 1900.—El Director, Miguel Oteo.

Esta noche en el salón del Casino El Consey donde existe instalado El Cinematógrafo se darán á conocer nuevas é interesantes vistas de la Exposición de París, además de otras interesantes.

En el vapor-correo «Menorquin» llegado esta mañana, ha venido de Palma por vía de Alcudia, nuestro distinguido amigo D. Jorge Teodoro Ládico, diputado provincial por este distrito y Vicepresidente de aquella Corporación, el cual ocupaba en la actualidad la presidencia de aquel alto cuerpo, por ausencia del Sr. Rosselló.

Dámosle nuestra más cordial bienvenida.

Se ha hecho cargo de la presidencia de la Diputación provincial por hallarse ausentes de Palma los señores Rosselló y Ládico presidente y vicepresidentes respectivos de aquella, el que lo es de la Comisión permanente D. José Socias Gradoll.

El Alcalde señor Pons Alzina ha dispuesto con muy buen acuerdo, fuera puesto á disposición del Agente consular de Italia en esta plaza, un sujeto súbdito de aquella nación, llegado está mañana en el vapor-correo «Menorquin», vistiendo un andrajoso y sucio traje de peregrino, en cuya esclavina llevaba cojidas varias conchas de moluscos, y medallas. Además pendían de su cuello media docena de rosarios, otras tantas cruces y un cuadro de regulares dimensiones, en cuyo interior se leía una especie de certificación á su favor, expedida por el capellán mayor de la iglesia de Santa Cruz de Caravaca, y en la que se hacía constar que el tal sujeto vivía pidiendo limosna en

virtud de voto contraído desde hace mas de veinte años.

También le ha advertido el señor Alcalde, que procure reembarcarse nuevamente en el primer correo que salga de este puerto, y como alegara él que no tenía dinero para hacerlo, es cuando se ha creído prudente enviarlo al Sr. Taltavull, encargado accidentalmente de la Agencia de Italia, por ausencia del propietario.

Creemos, por tanto, que el *flamante* peregrino será retirado estos días en algun establecimiento benéfico, y que el domingo próximo lo enviarán al punto de su procedencia, donde puede que haya todavía quien tenga estómago suficiente para que no le cause náuseas la presencia de tal estafermo.

El vapor correo Menorquin llegado esta mañana á las diez ha sido portador de la correspondencia, pasaje y carga, procedente de Barcelona y Alcudia.

En el citado buque han venido de la capital catalana nuestros estimados amigos y correligionarios D. Gabriel Orfía y Seguí y D. Bartolomé Briones Mesa, á quienes damos la bienvenida.

Hemos recibido el número extraordinario que con motivo de la iniciación de la suscripción para erigir un monumento al general Vara de Rey, en Ibiza, su país natal, ha publicado nuestro colega «El Correo de Ibiza».

En el citado número aparece en el centro el retrato del malogrado héroe, muerto en el Caney, (Cuba); la casa donde nació y el paseo donde se levantará el monumento.

Con tal motivo escribe á este fin el señor Alvarez Sereix Gobernador de esta provincia.

«Por admirable designio de la Providencia, cuando iba á desaparecer la dominación de nuestra Patria en la isla de Cuba, moría allí heroicamente un General, Vara de Rey, nacido en otra isla, cuyos habitantes todos son tan españoles, que antes se arriará la gloriosa bandera roja y amarilla en la propia Península que en la noble y hoarada tierra ibicenca.

El monumento á Vara de Rey enseñará á nuestros hijos que España siempre fué la nación cuyo valeroso Ejército, de soldado á caudillo, en los días tristes que no puede vencer, sabe morir.»

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

(Por correo)

Madrid 4.

«El Liberal» dice que mientras se prepara alguna otra operación financiera que dé á los favorecidos el 240 por ciento, y mientras... (y aquí va enumerando todas las cosas que revelan nuestro lastimoso estado) un escritor francés, J. Layret, ha publicado un artículo titulado «La conquista pacífica de España», en el que se dice que la única salvación para España consiste en la inmigración de una raza superior, habituada á los grandes negocios mercantiles y apta para beneficiar los productos del suelo y subsuelo. Dice que en Andalucía, Galicia y Asturias los anglo sajones van señalando el camino á los españoles inteligentes, y que no hay ra-

zón para que solamente sean anglosajones los que disfruten este monopolio, y que ya es tiempo de que los franceses, que son más simpáticos al país, disputen tal supremacía á los anglo-sajones.

París 3.

En la discusión de la cuestión de China en la Cámara francesa, M. Sembat ha dicho que su opinión es de que los Gobiernos deben renunciar á hacerse protectores de las propagandas religiosas y de los misioneros, á quienes admira porque son mártires, como admira también á Angiolillo, el asesino de Cánovas, que arriesgando su vida... El orador no puede continuar, pues los fuertes rumores con que son acogidas sus palabras ahogan su voz. El presidente dice á M. Sembat que no permitirá se haga la apoloogía de un asesinato. M. Sembat contesta que hay asesinatos que son revanchas justificadas por otros asesinatos.

Un telegrama de Pretoria afirma que rodean la antigua capital del Transvaal numerosas partidas boers, las cuales se comunican con los habitantes de la ciudad, en donde escasean los víveres. Análogas noticias se han recibido de Johannesburg.

Los periódicos norte-americanos publican infinidad de detalles á cual más horroroso acerca de la catástrofe ocurrida en Nueva York. Las víctimas ascienden á más de seiscientas, siendo imposible evaluar las pérdidas materiales.

París 4.

El ministro de Negocios extranjeros, M. Delcassé, en el Consejo de ministros celebrado en el palacio del Eliseo ha dado cuenta de un despacho del consul de Francia en Shangai, expedido el día 3 en el que se dice que el príncipe Tuan y el general Kangsi se han apoderado del poder; tienen cercado el palacio imperial con sus tropas y han ordenado á los virreyes que empiecen las hostilidades contra los extranjeros; pero los virreyes de las provincias del Sur se han negado á obedecer.

Comunican de Londres que las noticias oficiales que de la India se reciben son aterradoras. El hambre sigue haciendo estragos en aquellos territorios y aumenta considerablemente la cifra de las que diariamente perecen por falta de subsistencia. Según los últimos despachos que de allí se han recibido los monzones se presentan con irregularidad alarmante. Si esta irregularidad no cesa, la situación llegará á ser desesperada, pues se perderán por completo las cosechas y no habrá medio alguno para combatir el hambre. Los naturales del país achacan á los ferro-carriles la terrible crisis que están atravesando.

(Por telégrafo)

Madrid 4, 11 m.

Se dice que han sido asesinados los ministros plenipotenciarios de Francia é Inglaterra en China.

En Pekín se ha publicado un decreto imperial declarando la guerra á los extranjeros.

Ha corrido el rumor de que el almirante Seymour ha sido herido.

Madrid 4, 2 t.

Dícese que mañana firmará el ministro de Instrucción Pública varios decretos sobre reformas escolares.

Se ha firmado la revisión del contrato con la Compañía Arrendataria de Cerillas.

El asunto de las filtraciones en la Central de Correos ha pasado á los tribunales de Justicia.

Los fanáticos de Tez asesinaron un

norteamericano y un representante de comercio francés. El cadáver del americano fué luego quemado.

Madrid 5, 7 m.

La situación de los europeos en Pekín se considera desesperada. Los boxers han inundado las cercanías de la ciudad abriendo las esclusas del gran canal.

Francia envía dos cruceros al mar de la China y prepara nuevos refuerzos.

Madrid 5, 10'30 m.

Sus Magestades saldrán de esta corte el martes de la próxima semana, llegando á San Sebastián el día siguiente por la mañana.

Un decreto del emperador de la China obliga á los extranjeros á salir de Pekín en el plazo de 24 horas. Ordena además á los buques de guerra chinos que ataquen á las escuadras europeas.

En todo el imperio chino se celebran fervorosas rogativas pidiendo á su Dios el exterminio de los europeos.

### Cotización Oficial

Madrid 4 Julio, 4'00 t.

4% interior . . .	72'35
— exterior . . .	79'00
Amortizable . . .	80 50
Cubas 1886. . . .	85 60
— 1890. . . .	71 45
Banco España . . .	000 00
Tabacalera. . . .	407 00
París á la vista	26'90 á 26'25
Londres id.	31'85 á 00'00

### Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	100'00
Banco de Mahón . . .	39'00	00'00
Eléctrica Mahonesa . .	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	105'00	00'00
Marítima. . . . .	00'00	90'00
Maquinista Naval. . .	00'00	00'00
Oblig. municipales. . .	66'50	(-)00'00

Mahón 3 Julio 1900.  
(\*) Cupón cortado.

### Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 5

De Barcelona y Alcudia vapor-correo «Menorquin» cap. D. B. Cabot, con 24 tripulantes, pasaje, efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 5

Para la mar vap. francés «Charente» Cap. Mr. Sicard de 1016 tons. 77 trips., y material para cable submarino.



Se participa á los Sres. Cargadores que la Polacra Goleta «Anita», al mando de su patrón D. José Guerrero se halla en Barcelona á la carga para esta, de cuyo punto saldrá á mediados de la próxima semana.

Para informes y demás dirigirse á sus consignatarios en Barcelona Sres Moll y Corominas en liquidación, y en Mahón Sr. D. Miguel Estela Thomás.



SECCIÓN OFICIAL

**Ayuntamiento de Mahón**

**Cédulas personales**

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 8.º del Real Decreto de 4 de Enero último, quedará expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento desde el día de hoy al quince del presente mes el padrón de cédulas personales vigente en el corriente año, para que puedan deducirse las reclamaciones correspondientes a la situación que en dicho día primero se encuentren los contribuyentes.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 1.º de Julio de 1900.—El Alcalde Presidente.—G. Pons.

**Alcaldía de Mahón**

**Arbitrios**

Habiendo suscitado dudas sobre cuales puestos de venta de verduras, hortalizas, legumbres verdes, flores, huevos, queso, tubérculos, frutas verdes, leche, caza, aves domésticas muertas ó en vivo, enteras ó en trozos, que se establezcan en la población y fuera del mercado destinado al efecto, han de satisfacer el ar-

bitrio de 15, 10 y 5 cts. de peseta por día en calles de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase respectivamente; cuyas dudas han sido producidas por la equivocada colocación del epígrafe «Arbitrios sobre ocupación de la vía pública» en el anuncio publicado en 1.º de Junio próximo pasado, se hace saber al público, que vienen obligados al pago del impuesto, todos los establecimientos en que se vendan dichos artículos, aunque no ocupen la vía pública.

A fin de que puedan eximirse del pago los que renuncien a la venta de aquéllos, se les concede un plazo que terminará en 15 del mes corriente.

Mahón 3 Julio 1900.—El Alcalde—Guillermo Pons.

**D. Francisco Buisen y Barleta,**

*Juez de primera Instancia del Partido de Mahón.*

Por el presente edicto, hago saber: que por ante este Juzgado y actuación de don Juan Trémol, se tramita expediente promovido por el procurador D. Diego Jover y Comellas en representación de doña Juana y doña María Sintés y Cardona, vecinas de esta ciudad, en solicitud de que se las declare herederas ab intestato de su hermano germano D. Antonio Sintés y Cardona, hijo de D. Pedro y de D.ª Juana, natural y vecino de esta ciudad y fallecido en la misma, calle Cos de

Gracia número 40, el día 23 de Marzo próximo pasado; por lo que, en cumplimiento de lo que dispone el artículo novecientos ochenta y cuatro de la ley de Enjuiciamiento Civil y de lo acordado en providencia de esta fecha, se llama á los que se crean con igual ó mejor derecho á la expresada herencia, que las personas antes indicadas, para que comparezcan á reclamarlo ante este Juzgado dentro el término de sesenta días contados desde el siguiente al de la inserción del presente en la Gaceta de Madrid; bajo apercibimiento que de no verificarlo les parará el perjuicio á que hubiere lugar.

Dado en la ciudad de Mahón á tres de Julio de mil novecientos.—Francisco Buisen.—Por mi compañero Sr. Trémol.—Ante mí.—Ldo. Jaime Allés.

Para San Feliu de Guixols berg. gta. «Nuevo Rayo», pat. R. Carcaño con 7 trips., y lastre.

De Cerdeña Bergantín de guerra italiano «Palinuro», Escuela de aprendices Marineros, Comandante Teniente de Navío Sigr. Besoldo Basso, con 115 trips., y su equipo.

Por el presente, y en virtud de lo mandado en providencia de veinte y cinco del corriente, en el expediente sobre declaración de herederos ab-intestato de D. Juan Gomila y Pretos, natural y ve-

cino que fué de esta ciudad y fallecido en la misma el día quince de Febrero último en estado de soltero, se llama á los que se crean con igual ó mejor derecho á la herencia del mismo, que su hermano D. Pedro Gomila y Pretos, que la tiene solicitada, para que comparezcan á deducirlo en dicho expediente dentro del término de treinta días á contar desde la publicación del presente edicto en el Boletín oficial de esta provincia de Baleares.

Dado en Mahón á veinte y siete de Junio de mil novecientos.—Francisco Buisen.—Ante mí, Ldo. Jaime Allés.

**Banco de Mahón**

En cumplimiento de los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta general ordinaria de accionistas para el día 19 de este mes á las seis de la tarde, en el edificio que ocupa la Sociedad.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar veinte acciones á lo menos en las Cajas del Banco, cuyos depósitos se admitirán desde mañana. El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en el Banco, podrán recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia desde el 15 del corriente.

Mahón 3 Julio de 1900.—P. A. de la Junta de Gobierno, José M.ª Mercadal, Srio.

**Anuncios**

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: calle Nueva, núm. 25. TALLERES: calle de San José, 69.

**SUBASTA**

El día 10 del presente Julio á las once de la mañana en el despacho del notario D. Miguel Aleñar, se subastará y rematará bajo el lipo de cuatro mil pesetas una casa situada en esta ciudad y calle de San Fernando señalada con el número 26, perteneciente á los herederos de D.ª Inés Roiger y Tallavull. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder del referido notario.

**CAMISERA**

Recien llegada de Barcelona ofrece sus servicios al público, calle del Angel n.º 4. Cose toda clase de ropa blanca para caballero y arregla la usada, todo á precios módicos.

**PERIÓDICOS FRANCESES**

D. Antonio Esteve, Norte, 10, Mahón, representante en Menorca de los periódicos que se publican en París «Petit Journal», «Supplement illustré du Petit Journal», «Journal illustré», «Mode du Petit Journal», «Agriculture moderne», admite suscripciones á los mismos, recomendándolos principalmente á las personas que se dedican al estudio del idioma francés.

**PARA VENDER**

Lo está la casa-torre situada en Villa-Cárlos, calle de Bellavista n.º 56, libre de todo gravamen, no debiendo previo convenio satisfacerse de una vez todo su importe.

Solo se tratará directamente con el comprador.

Dará razón D. B. Sintés, Deyá 16 y 18.

Lo está á buen precio la casa n.º 71 de la calle Cos de Gracia. Informes en la misma ó Plaza del Príncipe 17.

Lo está la casa calle del Castillo n.º 146. Informes en esta imprenta.

**Algarrobas de superior calidad**

En el Almacén de Miguel Estela Thomás se vende á los precios siguientes:  
En partidas de 100 sacos á 11'50 pesetas los 100 kilos.  
En id. de 50 á 12'00 id.  
En id. de 10 á 12'25 id.  
En id. de 1 á 12'50 id.

Los derechos de consumos van á cargo del comprador

**FARMACIA DEL DR. CASASA**

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

**Píldoras orientales**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Contra los herpes**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.  
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Enfermedades secretas**

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Cuanto padezcan de la boca**

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.